

编者按

近日,中共中央办公厅印发了《关于在全党大兴调查研究的工作方案》,提出“必须坚持问题导向,增强问题意识,敢于正视问题、善于发现问题,以解决问题为根本目的,真正把情况摸清、把问题找准、把对策提实,不断提出真正解决问题的新思路新办法。”新快报作为长期重视调研、践行“四力”的主流媒体,自即日起将加大力度贯彻“大兴调研”的通知精神,陆续推出“深调研 寻良策”报道,为经济社会发展、为城市文明进步和文化遗产保护尽媒体的绵薄之力。

广州儿童友好城市建设走在全国前列,记者走访广州各区儿童公园,儿童公园平均服役超9年

2021年,国家发改委联合22部门发布《关于推进儿童友好城市建设的指导意见》,提出在全国范围内开展100个儿童友好城市建设试点。今年3月,省发改委等多部门联合印发《广东省儿童友好城市建设实施方案》,明确分阶段、分步骤推进儿童友好城市建设。其中,儿童友好公园工程是儿童友好城市建设的重点工程之一。

广州儿童友好城市建设一直走在全国前列。早在2021年,广州就把建设儿童友好城市纳入了“十四五”规划及各相关专项规划。时隔数年后,广州各区的儿童公园现今现状如何?近日,新快报记者兵分多路走访了广州市天河、黄埔、白云、荔湾、海珠以及萝岗儿童公园,并邀政协委员等相关人士建言献策,共同探讨如何进一步推进儿童公园友好建设。

■统筹:新快报记者 毛毛雨 ■采写:新快报记者 麦婉诗 陈慕媛 毛毛雨
■摄影:新快报记者 邓迪

公园平均“服役”时间超9年

新快报记者了解到,按照现今的设置,广州每区均有一个儿童公园,再加上广州市儿童公园和萝岗儿童公园,全市共有13个儿童公园。

“岁数”最大、承载“老广”回忆最多的是越秀儿童公园,其前身是广州市儿童公园。2014年,广州市儿童公园更名为“广州市越秀儿童公园”,并重新规划和升级改造,2015年6月正式开园迎接游客。

事实上,在2014年~2015年间,广州各区如雨后春笋般相继建成了区级儿童公园。至今为止,各

区的儿童公园平均“服役”时长已超过9年。

然而,根据广州市发布的第七次全国人口普查数据,截至2020年11月1日零时,广州全市常住人口中,0~14岁人口为259.02万人,占13.87%,而2010年的0~14岁人口普查数据人口仅为145.64万人。这意味着,从2010年到2020年的十年间,广州市少年儿童人口增加了约113.38万人。叠加“三孩”政策等因素影响,预计少年儿童人口数量在近几年又会有一定量的上升。从数字的客观增长因素来看,儿童公园亟需更新换代。



■荔湾儿童公园内“宝藏湾”项目。

■海珠儿童公园里,一位父亲正在沙滩给孩子拍照,沙滩旁边有彩绘的洗手池。



有的公园离地铁很近 有的“交通不够便捷”

“广州很多区的儿童公园一般离市中心有一定距离,即便像天河区的儿童公园,距离市中心也很远。”作为一名家长,同时也是广州市政协委员的郑子殷代表了不少家长的声音。

在广州各区建儿童公园,本来就是好事一桩。然而,“交通不够便捷”却成为了一些家长带小孩前往的“拦路虎”。日前,新快报记者实地走访发现,前往部分儿童公园游玩,确实路途比较“波折”。

4月4日,记者从地铁南洲站出站后,再换乘一站公交车,来到了海珠儿童公园,园内有三四十名游客。据工作人员介绍,当天人流较以往节假日人流量少,她猜测可能是受到连日阴雨天气影响,放晴时人流会多出几倍。

位于天河区东圃镇珠吉路旁的天河儿童公园,公园周边无地铁直达,记者搭乘公交车前往,到站后仍需步行十分钟左右才能进入园区。沿途记者有一次走岔了,询问路边环卫工人,她告诉记者,“公园位置偏僻,确实难找,经常会有带小孩的家长前来问路。”随即她向记者指明两条可以到达的路线。进入园内,只有零星几位家长带着孩子在此游玩。

记者沿着环山绿道绕公园走了一圈,发现公园紧挨着住宅区,

中间用一道网格相隔。记者向工作人员了解到,这里“出门即入园”,来的大多数是附近居民,“对于附近居民来说,公园跟自家花园一样,平常带孩子来散步遛弯也比较方便。”

同日下午,新快报记者还走访了白云儿童公园,该公园距离地铁6号线沙贝站约有一公里,需要步行或者其他交通工具接驳。记者实测从地铁沙贝站B出口走到公园,大约耗时10分钟。园内有二十来人,多为长者带着小朋友。街坊唐大爷说自己家离公园不远,觉得公园环境挺好,平时闲着没事,会趁天气凉爽时,用婴儿车推着小孙子出来散散步。

尽管如此,也有距离地铁站、公交站比较近的儿童公园,例如黄埔儿童公园和萝岗儿童公园,从地铁大沙东站、地铁苏元站一出站步行不到50米就可以直达公园门口。



这些设施有待优化

●沙池 部分洗手台设计不合理

新快报记者通过走访发现,儿童公园中“人气最旺”的区域当属沙池。受访中,不少小孩亦不约而同地告诉新快报记者,自己最感兴趣的就是玩沙子。

在黄埔儿童公园内,临近中午,有些小朋友还不愿意离开。

作为“公园最旺”之地,不少儿童公园的沙池旁就贴心地安装了多个洗手台,以方便家长和孩子清洗手脚,比如海珠儿童公园。然而,也有部分洗手台设计并不合理。例如,荔湾儿童公园的水台设置过高,只能由家长把孩子抱起来再进行冲洗。

●地垫 有些公园未配备

孩子在乎的是玩得开不开心,但家长更在意的是玩得安不安全。“孩子来到公园玩,脱下鞋子闷头就往里冲,但是地面上没有铺设任何隔离地垫等防护措施。有的孩子光脚在地面奔跑,会担心小孩被地上的碎石块扎伤。”荔湾儿童公园一位家长对记者说,公园也没有医务室,一旦孩子追逐打闹受伤,都不知道怎么办。

记者通过观察发现,多数儿童公园会用彩色的透水混凝土对地面进行铺设,部分攀爬设施设置在沙池内,也有一些会设置在混凝土地面。在荔湾儿童公园的攀岩区内,记者上前感受发现,雨天攀岩脚蹬潮湿打滑,岩体高度大概数米,虽不算太高,却没有安全绳索等保护措施,好在地面有铺设软性地垫,现场有小孩在此攀爬,有的甚至赤脚,玩得不亦乐乎。

■孩子在“巨石阵”玩耍。